

पर्यावरणाचे भाग्यविधाते ५

संतोष शिंदे

१५. मा जून

अपारदर्शी, बिनलोकशाहीच्या, निसर्ग/पर्यावरणाविषयी कोणतीही सहानुभूती नसणाऱ्या, 'विकासा'चे राक्षसी प्रारूप राबवणाऱ्या चीनसारख्या राष्ट्रात निसर्गासाठी काम करणे आणखी अवघड होऊन बसते. पण, मा जूनने ते करून दाखवले आहे. ह्या बाबतीत चीन सरकारशी बोलणे म्हणजे दगडावर डोके आपटणे आहे, हे लक्षात घेऊन त्याने वेगळाच मार्ग अनुसरला. चीनमध्ये आलेले अनेक पाश्चात्य उद्योग आणि त्यांचे चीनमधले पुरवठादार ह्यांनी केलेल्या प्रदूषणाचे आणि उत्सर्जित उष्णसंचायी वायूचे आकडे त्याने इंटरनेटवर टाकून, पाश्चात्य जगातल्या ह्या उद्योगांच्या मुख्य कार्यालयांवर शांतपणे दबाव आणायला सुरुवात केली. आणि पाश्चात्य जग भरपूर जागृत असल्याने त्याचे परिणामही दिसू लागले. उदा. 'अॅपल' उद्योगाच्या चीनमधल्या आस्थापनेबाबतच्या २०११ मधील पर्यावरणविरोधी वर्तनाच्या त्याच्या अहवालामुळे 'अॅपल'ने आपल्या पुरवठादारांच्या साखळीमधल्या लोकांच्या अशा वर्तनाला चांगलाच चाप लावला. माचे पुढचे उद्दिष्ट चीनमधल्या सरकारी भागभांडवल उद्योगांचे 'वर्तन' सुधारणे हे आहे. माच्या म्हणण्यानुसार, चीनमध्ये प्रदूषणकर्त्यांना दंड भरणे हे वर्तन सुधारण्यापेक्षा स्वस्त पडत असल्याने दंड भरून मोकळे होण्याकडे कल जास्त आहे. तो असेही म्हणतो की, अमेरिकी लोक 'आम्ही त्यांच्या नोकऱ्या घालवतो' अशी तक्रार करतात; पण, ते वापरतात त्या उत्पादनांसाठी होणारे प्रदूषण आम्ही सहन करतो, हे ते लक्षात घेत नाहीत.

१६. राजेंद्र सिंह

'गार्डियन'च्या यादीत ज्या अगदी मोजक्या भारतीय लोकांचा समावेश आहे, त्यांपैकी हे एक. वाचक ह्या नावाशी परिचित असण्याची शक्यता आहे. पारंपरिक जलसंधारण-पद्धतीचा वापर करून आजवर १०००हून अधिक खेड्यांना त्यांनी जल-स्वयंपूर्तता दिली आहे. राजस्थानातल्या पाचही स्थानिक नद्या ह्या कामांमुळे पुन्हा 'वाहत्या' झाल्या आहेत. भूगर्भ-जलाची

पातळी वाढल्याने एक तृतीयांश इतके वन-आच्छादन वाढले आहे. ८६००पेक्षा अधिक 'जोहड' बांधून त्यांनी हे सर्व साध्य केले आहे. १४ मीटर इतकी खाली गेलेली भूगर्भ-जल-पातळी आता ६.७ मीटरवर आली आहे. मागील सरकारने स्थापलेल्या गंगा नदी स्वच्छ करण्याच्या मिशनच्या सभासदत्वाचा, निष्क्रियतेला कंटाळून त्यांनी राजीनामा दिला होता. चालू सरकारला त्याची दखलही घ्यावीशी वाटलेली दिसत नाही!

१७. बंकर राय

१९७२च्या आसपास तत्कालीन बिहारच्या काही जिल्ह्यांमध्ये काम करता करता 'बेअरफूट कॉलेज' ही संकल्पना राय व त्यांच्या सहकाऱ्यांनी विकसित केली. 'कोणतेही औपचारिक शिक्षण झालेले नसणे' हीच त्यांच्या प्रवेशाची पूर्वअट. तळागाळातल्या माणसांना सदर 'कॉलेज' स्थानिक, उपजत असे ज्ञान काही पर्यावरणस्नेही तंत्रज्ञानाबरोबरीने शिकवते. आजवर २०,०००पेक्षा अधिक सौर अभियंते, स्थापत्य विशारद, शिक्षक अशांना त्यांनी समुचित तंत्रज्ञानासाठी प्रशिक्षित केले आहे. भारतातल्या शेकडो लोकसमूहांना आणि सात अन्य देशांतील गरिबांना अनेकविध प्रकारे ह्याचा फायदा झाला आहे. स्थानिक तंत्रज्ञानाच्या आधारे केलेला पाणीपुरवठा, सौर घटयुक्त प्रकाशयोजना, नदी 'ओलांडू' शकणारी सायकल, पडणाऱ्या पाण्याचा प्रत्येक थेंब जमा करून वाचवणाऱ्या इमारती अशा गोष्टींचा त्यात समावेश आहे. शाळेतून फक्त 'साक्षरता' मिळते; 'शिक्षण' होण्यासाठी कुटुंब, स्थानिक परंपरा आणि संस्कृती, पर्यावरण आणि व्यक्तिगत अनुभूती ह्यांचाच उपयोग होतो, ह्यावर 'बेअरफूट'चा विश्वास आहे.

१८. बीजादेवी

चरितार्थाचे साधन नसल्यामुळे घरगुती कामासाठी वंदना शिवांकडे नेकरी मागायला गेलेल्या एका बाईचे समूळ परिवर्तन कसे झाले, ह्याची ही थक्क करणारी कहाणी. वंदना शिवांना तिचे बियाण्यांविषयीचे ज्ञान आणि त्याबाबतची 'शहाणीव' लक्षात

सकारात्मक आंदोलन

एक रुपया : पर्यावरणासाठी

केंद्रीय अर्थसंकल्पातील निसर्ग-पर्यावरणासाठीची अत्यल्प तरतूद आणि केंद्र सरकारची एकूणच पर्यावरणविरोधी धोरणे ह्यांच्या विरोधात पुण्यातील तीन निसर्गप्रिमी संस्थांनी एकत्रितरीत्या नुकतेच 'जागर अर्थसंकल्पाचा : एक रुपया पर्यावरणासाठी' हे सकारात्मक आंदोलन सुरू केले आहे. २१ एप्रिल ते ५ जून २०१५ हा ह्या आंदोलनाचा कालावधी आहे. जीविधा, इकोलॉजिकल सोसायटी आणि पिंपरी-चिंचवड सिटिझन्स फोरम ह्या संस्थांनी उभ्या केलेल्या ह्या अभिनव आंदोलनात सहभागी होण्यासाठी निसर्गप्रिमी आणि सर्वसामान्य नागरिकांनी 'पंतप्रधान राष्ट्रीय आपत्ती निवारण निधी'साठी प्रत्येकी एक रुपयाचा धनादेश पंतप्रधान कार्यालयाला नाव-पत्ता आणि पत्रासह पाठवायचा आहे. (पत्ता : प्रधानमंत्री कार्यालय, रायसीना हिल्स, नई दिल्ली 110001.) ह्या पत्रात निसर्ग-पर्यावरणासाठी अधिक भरघोस आर्थिक तरतुदी मंजूर करणे; सुब्रह्मण्यम समितीच्या शिफारसी समूळ फेटाळून ही समिती बरखास्त करणे; केंद्र सरकारने आपला एकूण पर्यावरणविरोधी दृष्टिकोण बदलून निसर्गविषयक कायद्यांची काटेकोर अंमलबजावणी करणे; निसर्ग-संवर्धनासाठी टोस पावले उचलणे आणि त्यासाठी ह्या क्षेत्रातील तज्ज्ञ आणि स्थानिक लोक ह्यांचा सहभाग वाढविणे, ह्या मागण्या कराव्या आहेत.

'रस्ता रोको' किंवा 'धरणे'-आंदोलन करून सामाजिक व्यवस्था विसकळीत करण्याऐवजी सकारात्मक पद्धतीने आपला विरोध नोंदविणे ह्यावर ह्या आंदोलनाचा भर आहे. औद्योगिक विकास-प्रकल्पांची पर्यावरणिक आघात-पडताळणी न करता

त्यांना ऑनलाईन मंजुरी देणे; पर्यावरणिक प्रश्नांबाबत न्यायव्यवस्थेचे अधिकार कमी करणे; किंवा अस्तित्वात असलेले निसर्ग-पर्यावरणविषयक कायदे कठोरपणे राबविण्याऐवजी सुधारणांच्या नावाखाली त्यांची पकड सैल करणे, ह्यांसारख्या केंद्र सरकारच्या निसर्गविरोधी धोरणांबाबत सामान्य नागरिकांना जागरूक करणे, आणि केंद्र सरकारपर्यंत नागरिकांचा असंतोष आणि विरोध पोचवणे हा ह्या आंदोलनाचा उद्देश आहे.

स्वतंत्र भारताच्या केंद्रीय अर्थ-संकल्पात निसर्ग-पर्यावरणासाठी आजवर कधीच घसघशीत तरतूद केली गेलेली नाही. २०१५-१६ ह्या वर्षात तर ती सर्वात कमी आहे. एकूण अर्थसंकल्पीय रकमेच्या केवळ ०.००१% एवढीच रक्कम पर्यावरणासाठी पुरवलेली दिसते. ह्याचा अर्थ देशाच्या एकूण राष्ट्रीय उत्पन्नाच्या (GDP) ०.०१२% एवढीच रक्कम भारतीय निसर्ग-पर्यावरणाच्या वाट्याला येते. शिवाय वने, वन्यजीव, जलस्रोत ह्यांच्या संरक्षण-संवर्धनासाठी निधी उपलब्ध न करता चुकीच्या आणि दिखाऊ गोष्टींना ह्या वर्षीच्या केंद्रीय अर्थसंकल्पात प्राधान्य दिलेले दिसते.

सध्याचे केंद्रीय धोरण आणि कृती ह्या दोन्ही पातळ्यांवर भारतीय निसर्ग-पर्यावरणाचा विनाशच सूचित होताना दिसतो आहे. सत्ताग्रहणानंतर पहिल्या शंभर दिवसांत ह्या सरकारने पर्यावरणिक निकष धाब्यावर बसवून २४० औद्योगिक प्रकल्पांना मान्यता दिली आहे. ह्याच सरकारने भारताचे पाच अत्यंत मूलभूत पर्यावरणविषयक कायदे बदलण्यासाठी सुब्रह्मण्यम समिती नेमून तिच्या शिफारसी सरसकट स्वीकारल्या आहेत. अर्थातच

ही यादी फार फार मोठी आहे.

दुर्दैवाने, सामान्य नागरिक हे निसर्गविषयक सगळ्याच घडामोडींबाबत आणि त्यांच्या सर्वव्यापी परिणामांबाबत बहुतांशी अंधारात असतात, आणि अत्यंत उदासीन असतात. हे औदासीन्य मोडून सर्वसामान्यांना निसर्ग-पर्यावरणाच्या प्रश्नांशी जोडून घेण्याचाही ह्या आंदोलनाचा प्रयत्न आहे. आंदोलनाचा कालावधी संपल्यानंतर सहभागी नागरिकांची नावे आणि सद्दा असलेले पत्र माननीय राष्ट्रपतीकडे पाठवून 'भारतीय संविधान कलम ११५नुसार, निसर्ग-पर्यावरणासाठीच्या तरतुदी वाढवून त्या संसदेच्या दोन्ही सभागृहांपुढे ठेवल्या जाऊन मंजूर व्हाव्यात; भारतीय निसर्गाच्या रक्षणासाठीच्या कायद्यांची कडक अंमलबजावणी व्हावी,' अशी विनंती केली जाणार आहे.

हे सकारात्मक आंदोलन पुण्यात सुरू झाले असले, तरी महाराष्ट्रातील इतर शहरे-गावे आणि इतर राज्यांमधील सहयोगी संस्थांमार्फत ते देशभरात पसरविण्याचा सदर संस्थांचा मानस आहे.

ह्या आंदोलनाच्या निमित्ताने enviroindia.org हे संकेतस्थळही तयार करण्यात आले आहे. ह्या संकेतस्थळावर आंदोलनाची पार्श्वभूमी अधिक स्पष्ट करणारी इतर माहिती आणि लेख उपलब्ध आहेत. पर्यावरण-अभ्यासक संतोष शिंदे ह्यांनी हे संकेतस्थळ विकसित केले असून ह्या आंदोलनाची मूळ संकल्पनाही त्यांचीच आहे.

भारतीय निसर्ग वाचविण्यासाठी आणि पर्यावरणविरोधी धोरणांबाबत प्रतीकात्मक निषेध नोंदविण्यासाठी सर्वसामान्य जनतेने पुढाकार घ्यावा, असे आवाहन सदर तिन्ही संस्थांनी केले आहे.

'काय सोडणार' अभियान

'पर्यावरणाच्या हितासाठी १ जानेवारीपासून काही तरी सोडा' असं आवाहन ग.सं.मधून करण्यात आलं होतं. १ जानेवारीपासून (वा पूर्वीही) असं काही तरी सोडणाऱ्यांनी आपली त्यामागची प्रेरणा व विचार; ते सोडण्यामुळे काही त्रास जाणवतो का; लोकांच्या प्रतिक्रिया अशा मुद्द्यांवर काही लिहावं अशी अपेक्षा आहे. ह्या वेळी लिहीत आहेत पुण्याच्या

प्रीती जोशी

'काय सोडणार' अभियानामुळे स्फूर्ती घेऊन मी संकल्प केला की, ह्यापुढे मी ready made व ready to cook खाद्यपदार्थांना रामराम ठोकणार; तसेच, स्टायरोफोमच्या ताटातील खाद्यपदार्थ व प्लॅस्टिकच्या use & throw पेल्यातील पेये सेवन करणार नाही.

गेल्या तीन महिन्यांत ४ वेळा माझ्याकडून ह्या संकल्पाचे उल्लंघन झाले आहे, ही ठसठस मनाला खूप टोचते-बोचते आहे. कधी प्रवासात, बाहेर कार्यक्रमात वा बैठकीत ह्या संकल्पाचे उल्लंघन होते आहे. संकल्प करताना मी ह्या बाबी ध्यानात घेतल्याच नव्हत्या, हे ही खरे. एकांगी विचार करून संकल्प

केल्यास काय होते हा अनुभव मात्र ह्यामुळे गाठीशी आला आहे; आणि असे प्रसंग वारंवार घडू नयेत, म्हणून काय करता येईल, ह्यावरही विचार, द्रंद्र सुरू आहे. प्राथमिक शाळेत अल्पोपाहारासाठी येताना घरातील ताट-वाटी, पेला, चमचा, इ. आणण्यास सांगत. आताही प्रवासात वा कौटुंबिक मेळावे, बैठकींदरम्यान असेच करावे का हा विचार मनात सुरू आहे.

जीवनशैली पर्यावरणपूरक व्हावी म्हणून मी पूर्वीपासून बऱ्याच गोष्टी करते आहे : गरज भासल्यासच पंखा वापरणे; कापडी पिशवीचा भाजी, वाणसामानासाठी वापर; जवळच्या टिकाणी पायीच जाणे, सार्वजनिक वाहनाने प्रवास, दुचाकीचा

माफक वापर; धुलाई-यंत्राचा अवजड कपड्यांसाठीच वापर; सुतीच कपडे वापरणे; उन्हाळ्यात कपडे वाळवण्यासाठी spin-tub न वापरणे; अनावश्यक वैयक्तिक खरेदी टाळणे, इ. कृती आता माझ्या अंगवळणी पडत आहेत. घातक रसायने-विरहित टॉमेटो सॉस आम्ही घरीच तयार करतो. घरात कचरा कमीत कमी व्हावा, पाटकोऱ्या कागदांचा वापर, काटकसर ह्या आई-बाबांच्या सवयी माझ्यात पण उतरलेल्या आहेत.

मी रस्त्यात कचरा फेकत नाही आणि असा कचरा दिसल्यास वाकून उचलताना मला आता लाज वाटत नाही. माझ्या मुलीलासुद्धा मी आता हेच शिकवते आहे.

आईस्क्रीम खाणे मी वैयक्तिक पातळीवर वर्ज्य केले आहे; परंतु, मुलीसाठी कधी कधी ह्या संकल्पाचेही उल्लंघन होते. १९९७पासून मी विदेशी शीतपेयांचे सेवन बंद केले आहे. गेल्या दोन वर्षांत 'हापूसचे खरे रंग' वाचनात आल्याने हापूसचा वापर अंशतः का होईना कमी केला आहे. आंब्याचे देशी-स्थानिक प्रकार सुद्धा आम्ही चाखतो आहोत. माझ्या यजमानांना माझ्या ह्या

प्रतिसाद

□ ग.सं.चे अंक वाचनीय आणि विचारणीय असतात. अनेक गोष्टी माहीत असतात; पण, वागणे होत नाही. पण, आपल्या लिखाणातून वागण्याची, आचरणात सुधारणा करण्याची प्रेरणा मिळते, व तसा प्रयत्न केला जातो.

—कुमुदिनी नकाते, पुणे ४३

□ ग.सं.च्या अंकात काही तरी उपयुक्त, नवीन ज्ञान मिळते. सौर चैत्राच्या अंकात चीनच्या 'भयंकर व घातक' प्रगतीबद्दल वाचले. विनाशाकडे गमन ह्यालाच आम्ही 'विकास' म्हणतो, हे अतिशय दुःखद आहे. 'रामायणाचा

कृती पटत नाहीत; परंतु वैयक्तिक पातळीवर मी 'स्वान्तःसुखाय' पर्यावरणस्नेही कृती करण्याचा प्रयास करते आहे. ह्या कामी ग.सं.कडून मिळणाऱ्या पाठबळासाठी धन्यवाद अन् शुभेच्छा! आहार-विहार-आचार-विचार पर्यावरणपूरक करण्यासाठी ग.सं.मधील लेखन नेहमी मार्गदर्शन करते.

पर्यावरणीय आशय', 'स्वास्थ्य-पंचक' ह्या लेखमाला खरोखर अत्यंत उद्बोधक, विचारप्रेरक आहेत. त्यांच्या वाचनाने मानसिक व बौद्धिक समाधान लाभते.

—द.तु.नंदापुरे, लोणी, जि. यवतमाळ

□ 'चीनच्या प्रगतीचं आकर्षण सर्व जगाला आहे' येथे 'प्रगती'ऐवजी 'निर्मिती' हा शब्द योग्य वाटतो. प्रगतीचे सध्याचे मॉडेल अधोगतीचे आहे, हे ग.सं.चे वाचक जाणतात. जगाला चीनच्या प्रगतीशी काहीही देणे-घेणे नाही. सर्वांना चिनी उत्पादने हवी आहेत : स्वस्तात, आणि आपल्या अंगणात अरिष्ट न ओढवता.

—जयंत नेने, पुणे ३८

□ विविध तज्ज्ञांचे ग.सं.मधील लेख, इंग्रजी लेखांची भाषांतरे, हे बहुमोल ज्ञान आहे. रामायणाच्या पर्यावरणीय आशया-बद्दल आजवर कोठेही वाचले नव्हते. ह्यापुढे पर्यावरणपूरक जीवन जगण्याचे व इतरांना सोबत घेऊन पर्यावरण-रक्षणासाठी प्रयत्नशील राहण्याचे ठरवले आहे.

—ज्ञानेश्वर टिळकर, पुणे ३७

गतिमान संतुलन
सौर ज्येष्ठ, शके १९३७ ३

